
КОНФЕРЕНЦИИ

CONFERENCES

МАМОНОВА Ольга Николаевна
кандидат социологических наук,
старший научный сотрудник
Института социологии ФНИСЦ
РАН, Москва, Россия

mamonova1203@gmail.com

MAMONOVA Olga Nikolaevna
*Candidate of Sociological
Sciences, Senior Researcher at
the Institute of Sociology of the
National Research Research
Center of the Russian Academy of
Sciences, Moscow, Russia*

mamonova1203@gmail.com

Первый Петербургский социологический форум: осмысление перемен через призму науки/ The First St. Petersburg Sociological Forum: Understanding Change through the Lens of science

В исторических стенах Смольного и Социологического института РАН 23–25 июня 2025 г. прошел Первый Петербургский социологический форум «Время перемен в России и мире». Мероприятие, организованное Отделением общественных наук РАН, ФНИСЦ РАН, СПбГУ и Социологическим институтом РАН, собрало ведущих ученых, экспертов и представителей власти для анализа ключевых социальных трансформаций современности. Примечательно, что I Всероссийский социологический конгресс «Общество и социология: новые реалии и новые идеи» 2000 года так же состоялся в Санкт-Петербурге, что говорит о преемственности и несомненной актуальности научной повестки.

Первый Петербургский социологический форум стал площадкой для междисциплинарного диалога, где особое внимание уделили фундаментальным вызовам эпохи и поиску научно обоснованных ответов на них. С приветственным словом Первому Петербургскому социологическому форуму выступил Губернатор Санкт-Петербурга А. Д. Беглов, который высоко оценил значимость социологии в изучении общества, что является крайне ответственным и важным в служении социуму. Он акцентировал внимание на важности национальных проектов, что позволяет поддерживать лидерство в науке, поблагодарив руководство университетов и исследовательских центров. Далее с приветственным словом от Председателя Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации В. И. Матвиенко выступил Председатель Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству А. А. Клишас, подчеркнув значимость общественного запроса. Заместитель Председателя Совета Безопасности Российской

Федерации Д. А. Медведев также предоставил приветственное слово в адрес участников Форума. В своем приветственном слове Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Д. Н. Чернышенко поблагодарил руководство СПбГУ и Российской Академии наук за помочь в организации Первого Петербургского социологического форума. Он подчеркнул приоритетность задачи, поставленной Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным – укрепление социокультурной идентичности российского общества, а также важность социологической науки в достижении данной цели. В настоящее время в ВУЗах и колледжах обучается около 50 тысяч будущих социологов, что говорит о необходимости социологического знания и поиска новых путей адаптации к переменам, стоящим перед обществом. В адрес Форума поступило и приветствие от Министра науки и высшего образования Российской Федерации В. Н. Фалькова, в котором он подчеркнул, что за короткий в историческом контексте период российская социология дала стране и миру плеяду видных научных деятелей. Академик РАН, заместитель президента Российской академии наук, доктор юридических наук, Директор Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, профессор Т. Я. Хабриева сердечно приветствовала участников и спикеров Форума от лица Президента Российской академии наук, академика Геннадия Яковлевича Красникова. В своем послании академик Г.Я. Красников подчеркнул неотъемлемость социологических знаний для разработки и принятия управленческих решений и роль социологического сообщества для России.

В рамках Форума прошла работа 49 сессий и 2 круглых столов, а также пленарного и 4 полупленарных заседаний, на которых выступили ученые и практики по актуальным проблемам системы научного управления обществом. Пленарная сессия под названием «Карта глобальных и российских вызовов» под модераторством д.соц.н., декана факультета социологии Санкт-Петербургского государственного университета Скворцова Н. Г. состоялась 24 июня 2025 года в Актовом зале Администрации Санкт-Петербурга (Смольный). Академик РАН, научный руководитель Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук, профессор, доктор социологических наук М.К. Горшков в своем докладе «Российская социология в контексте императивов времени» подчеркнул критическую роль социологии в осмыслиении стремительно меняющейся реальности. Он указал на необходимость развития методологии, способной адекватно отражать сложность современных социальных процессов в России, особенно в условиях геополитической турбулентности и внутренних трансформаций. Акцент был сделан на ответственности социологического сообщества перед обществом в формировании доказательной базы для управленческих решений. Накануне академик М.К. Горшков посетил

телевизионную студию программы «Утро в Петербурге» телеканала «Санкт-Петербург» и ответил на вопросы ведущих о роли социологической науки и преодолении социального неравенства.

Доклад академика РАН, зам. президента РАН, доктора юридических наук, профессора Т. Я. Хабриевой «Глобальные социальные трансформации в оптике общественных наук» представил макрокартину мировых изменений. Академик выделила основные векторы: перестройку миропорядка, цифровую революцию, демографические сдвиги, экологические угрозы и кризис доверия к институтам. Она подчеркнула, что понимание этих взаимосвязанных процессов требует синтеза знаний всех общественных наук и пересмотра традиционных парадигм. Доктор философских наук, научный руководитель Социологического института РАН В. В. Козловский в своем выступлении «Цивилизационное пространство России в меняющемся мире» представил анализ места России в контексте цивилизационных сдвигов, рассмотрев особенности российской социальной организации, системы ценностей и идентичности как ресурса адаптации и развития в условиях глобальной нестабильности, предостерегая от упрощенных трактовок. Член-корр. РАН, д.соц.н., директор Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук М. Ф. Черныш выступил с докладом «Преемственность и новация как источник противоречий в современной общественной науке и фактор ее развития», затронув внутренние вызовы самой науки и подчеркнув диалектику сохранения классического наследия социологии и необходимости смелых инноваций в теории и методах для изучения новых феноменов, таких как цифровое общество и гибридные идентичности.

Д.соц.н., декан факультета социологии Санкт-Петербургского государственного университета Н. Г. Скворцов завершил пленарную сессию докладом на тему «Социология и социологическое образование в вузах России: опыт СПбГУ», связав теоретические дискуссии с практикой подготовки кадров. Проф. Н.Г. Скворцов представил опыт СПбГУ в интеграции фундаментальных знаний, прикладных исследований и ответа на запросы рынка труда в условиях цифровизации, акцентировав внимание на роли критического мышления и этической ответственности будущих социологов. Актуальность пленарных докладов заключалась в их комплексности и глубине. Спикеры предложили концептуальные рамки для их осмысливания, подчеркнув необходимость новой социологической оптики. Поскольку традиционные методы и теории часто не справляются с объяснением скорости и сложности современных изменений, необходимо учитывать ответственность науки и центральность российской перспективы. Понимание глобальных процессов невозможно без учета специфики и роли России как страны-цивилизации. Социология призвана быть не только наблюдателем, но и активным участником формирования будущего, предоставляя обществу и власти достоверное знание.

Несомненна и значимость высшего социологического образования, чье качество напрямую влияет на способность общества к рефлексии и адаптации.

Спикеры и участники обсудили социогуманитарное измерение экологического кризиса и перспективы возможных перемен. 25 июня 2025 г. одной из наиболее практически ориентированных секций Форума стала сессия 1.7 «Экологические вызовы и конфликты в России и мире» под модераторством старшего научного сотрудника Социологического института РАН А.С.Мищенко. Его доклад был посвящен социокультурным особенностям низовых экологических движений в малых моно-промышленных городах России и их эволюции в 2018–2024 гг. На основе эмпирических данных А.С.Мищенко показал рост экологической активности «снизу» в городах, зависимых от одного предприятия-загрязнителя, проанализировав трансформацию стратегий движений – от протеста к поиску конструктивных решений и диалогу с властью и бизнесом, а также влияние внешнеполитического контекста на экологическую повестку для моно-города. Старший научный сотрудник Института социологии ФНИСЦ РАН, кандидат социологических наук О. Н. Мамонова представила анализ управления особо охраняемыми природными территориями (ООПТ) в условиях нарастающей неопределенности климатических и антропогенных воздействий. В своем докладе «Неопределенность и риск трансформации экосистем в РФ: троостроение и его перспективы на ООПТ» О.Н. Мамонова затронула конфликты интересов между охраной природы, рекреацией и экономическим развитием, а также роль научного знания в выработке устойчивых траекторий развития особо охраняемых природных территорий. Старший научный сотрудник Института Латинской Америки Российской академии наук, кандидат политических наук Шинкаренко А.А. в докладе «Решение экологических вызовов Латинской Америки: опыт социального взаимодействия» предложил сравнительный взгляд успешных и дискуссионных моделей вовлечения местных сообществ, бизнеса и государства в решение экологических проблем (таких как обезлесение, загрязнение воды и доступ к водным ресурсам) в странах Латинской Америки, подчеркнув важность учета социокультурного контекста и построения диалога с локальными сообществами. Завершил сессию «Экологические вызовы и конфликты в России и мире» доклад аспиранта НИУ ВШЭ К. Корякина на тему «Онлайн-сообщества региональных экологических активистов как пространства для дискурсивного конструирования коллективной идентичности». В представленном исследовании он показал, как цифровые платформы становятся важнейшим инструментом для самоорганизации активистов, формирования общей идентичности, мобилизации поддержки и продвижения эколого-ориентированных нарративов в публичном пространстве.

Актуальность экологической секции была обусловлена острой обсуждаемых проблем. Участники исследовали социальную экологию

как поле взаимодействий, конфликтов, солидарности и формирования новых идентичностей. Доклады были посвящены насущным вопросам загрязнения, изменения климата, сохранения биоразнообразия и справедливого доступа к природным благам в России и мире. Представленные исследования предлагали конкретные механизмы и подходы для решения экологических проблем. Особое внимание было уделено специфике российских регионов (малые моногорода, ООПТ) и поиску наилучших локальных решений. Секция по экологии продемонстрировала, как социология способна вносить практический вклад в решение одних из самых острых проблем человечества, переводя социально-экологические вызовы в плоскость анализа социальных практик, конфликтов, солидарности и управления различными группами населения.

Первый Петербургский социологический форум подтвердил востребованность социологического знания в эпоху радикальных трансформаций. Пленарная сессия обозначила магистральные направления осмыслиения глобальных и российских вызовов через призму цивилизационного анализа, методологического обновления науки и трансформации образования. Осмысление «времени перемен» требует не только описания, но и проактивной позиции социологического сообщества в формировании будущего, основанного на знании, ответственности и гуманистических ценностях. Петербургский форум показал, что российская социология должна быть готова к постоянным вызовам, оставаясь компасом в море социальных перемен.